
TERMODINÂMICA

1. (Ita 2019)  Em um reservatório são armazenados 1 mol de gás hélio e 1 mol de gás oxigênio
em equilíbrio térmico. Por meio de um orifício de dimensões muito menores que o comprimento
livre médio das espécies gasosas, inicia-se um vazamento de gás para o exterior. Sobre essa 
situação são feitas as seguintes afirmações:

I. No interior do reservatório, os átomos de hélio têm, em média, energia cinética menor em 
comparação à das moléculas de oxigênio.

II. No interior do reservatório, os átomos de hélio têm, em média, velocidade de translação 
maior em comparação à das moléculas de oxigênio.

III. A porção do gás que vaza e a que permanece no interior do reservatório têm a mesma 
fração molar de hélio.

Assinale a opção correta. 
a) Apenas a afirmação I é falsa.   
b) Apenas a afirmação II é falsa.   
c) Apenas a afirmação III é falsa.   
d) Há mais de uma afirmação falsa.   
e) Todas as afirmações são verdadeiras.   
 
2. (Ime 2018)  Considere as afirmações abaixo, relativas a uma máquina térmica que executa 
um ciclo termodinâmico durante o qual há realização de trabalho.

I. Se as temperaturas das fontes forem 27 C  e 427 C,  a máquina térmica poderá apresentar 

um rendimento de 40%.

II. Se o rendimento da máquina for 40%  do rendimento ideal para temperaturas das fontes 

iguais a 27 C  e 327 C  e se o calor rejeitado pela máquina for 0,8 kJ,  o trabalho realizado 

será 1,8 kJ.

III. Se a temperatura de uma das fontes for 727 C  e se a razão entre o calor rejeitado pela 

máquina e o calor recebido for 0,4,  a outra fonte apresentará uma temperatura de 23 C   

no caso de o rendimento da máquina ser 80%  do rendimento ideal.

Está(ão) correta(s) a(s) seguinte(s) afirmação(ões): 
a) I, apenas.    
b) I e II, apenas.    
c) II e III, apenas.    
d) I e III, apenas.    
e) III, apenas.    
 



3. (Ita 2017)  

Uma transformação cíclica XYZX  de um gás ideal indicada no gráfico P V  opera entre dois 

extremos de temperatura, em que YZ  é um processo de expansão adiabática reversível. 

Considere R 2,0 cal mol K 0,082 atm mol K,      YP 20 atm,  ZV 4,0 ,   YV 2,0   e a 
razão entre as capacidades térmicas molar, a pressão e a volume constante, dada por

P VC C 2,0.  Assinale a razão entre o rendimento deste ciclo e o de uma máquina térmica 
ideal operando entre os mesmos extremos de temperatura. 

a) 0,38    

b) 0,44    

c) 0,55    

d) 0,75    

e) 2,25    
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